

#### Per diffusione immediata

# La 77a Festa Federale di Ginnastica, Lausanne 2025 su 365 giorni. Mai vista prima nel cuore della città!

Losanna, 11 giugno 2024 - Il più grande evento sportivo della Svizzera, la Festa Federale di Ginnastica si tiene ogni sei anni. Si tratta infatti di uno dei più grandi raduni di atleti al mondo. Sabato 20 ottobre 2018, ad Aarau, i delegati della ginnastica svizzera hanno scelto la città di Losanna per ospitare la 77ª edizione. Circa 70.000 ginnasti (55% donne) provenienti da tutta la Svizzera arriveranno nella capitale vodese dal 12 al 22 giugno 2025 per otto giorni di festa.

"Siamo estremamente orgogliosi di organizzare la 77esima Festa Federale di Ginnastica di Lausanne 2025, con il sostegno del Cantone. Da oltre 6 anni ci stiamo preparando per questo evento con motivazione ed entusiasmo. Tra un anno, Losanna, la Capitale Olimpica, diventerà anche la Capitale della Ginnastica Svizzera", si entusiasma Émilie Moeschler, consigliere comunale di Losanna responsabile dello sport e della coesione sociale.

Per organizzare quello che si preannuncia come uno degli eventi imperdibili del prossimo anno, la Città di Losanna, Lausanne Tourisme e GymVaud hanno creato l'Associazione FFG Lausanne 2025. Poiché il Cantone di Vaud si è unito a questa iniziativa, l'Associazione ha ricevuto la presidenza onoraria congiunta della Città (Signora Émilie Moeschler, consigliere comunale) e del Cantone (Signora Christelle Luisier Brodard, consigliere di Stato). Questa associazione si impegna a promuovere non solo i valori della ginnastica e della sostenibilità, ma anche quelli della nostra regione e del suo terroir.

# Duecento persone sul ponte di comando del Comitato organizzativo

Negli anni che precedono il Festival, un Comitato organizzatore di 200 persone (il 95% delle quali sono volontari) lavorerà giorno per giorno per vincere una sfida che ha un budget di 25 milioni di franchi svizzeri. Non meno di 2.300 società di ginnastica gareggeranno in 22 discipline in 30 sedi nella capitale olimpica. Queste ospiteranno 140 gare valutate da 4.000 giudici. Più di 4.000 volontari saranno reclutati per garantire ai ginnasti e ai 300.000 spettatori attesi un'accoglienza degna dell'evento.

In sintesi, 243 giorni di gare (ovvero il numero totale di ore di pratica sportiva durante l'ultima edizione del 2019 ad Aarau) dovranno essere "compressi" in 7 giorni (dalle 7.00 alle 21.00). Un dettaglio importante: l'accesso alle gare sarà gratuito.















#### Un festival nel cuore della città

Sono state definite tre zone di attività. Le varie competizioni si svolgeranno nel Quartier Ville (situato dall'Esplanade de Montbenon allo Stadio Olimpico Pontaise, su un asse sud-nord) e nel Quartier Lac (da Vidy a Chavannes-près-Renens, da est a ovest). Questo raggruppamento permetterà ai ginnasti di spostarsi a piedi o con i mezzi pubblici.

Nel sud della città, un terzo quartiere, chiamato Fête, si estenderà da Place de la Navigation a Place de Bellerive. Come suggerisce il nome, sarà l'area di festa e relax dell'evento. Inoltre, sarà allestito un campeggio a Prés-de-Vidy, progettato per ospitare circa 50.000 pernottamenti

#### Una serie di eventi

Come assaggio, l'11 gennaio 2025 verrà presentato "Gymotion", sotto la direzione musicale di Thomas J. Gyger, presso la Vaudoise Aréna. L'ingresso sarà a pagamento e il pubblico assisterà alle impressionanti esibizioni di oltre 450 ginnasti provenienti da tutta la Svizzera, accompagnate da musiche originali e superbi effetti luminosi.

L'inaugurazione ufficiale si terrà sull'Esplanade de Montbenon il 12 giugno. L'evento prevede dimostrazioni di ginnastica, discorsi ufficiali e il giuramento di giudici e concorrenti. In questa occasione, lo stendardo, che arriverà da Aarau alla forza dei polpacci, sarà consegnato al Comitato organizzatore di Losanna e poi presentato al pubblico durante un tour della città.

Le cerimonie di chiusura saranno due. Innanzitutto, la Clôture jeunesse si terrà il 15 giugno alle 13.00 allo Stade Pierre de Coubertin di Vidy. Poi, domenica 22 giugno, allo Stade de la Tuilière, si terrà il clap di chiusura dell'intera Festa, con una serie di produzioni, tra cui una di persone con disabilità. Questa cerimonia sarà, naturalmente, l'occasione per incoronare i vincitori della Festa.

Il fine settimana sarà ricco di eventi. Oltre alla cerimonia di chiusura, lo spettacolo Lausanne 2025, il cui ingresso sarà a pagamento, dispiegherà il suo splendore alla Vaudoise Aréna in due occasioni, venerdì 20 e sabato 21 giugno. Infine, lo stesso sabato, sarà la volta del Corteo che sfilerà dall'Esplanade de Montbenon a Ouchy.

## Si aprono le iscrizioni per i volontari

Senza questi eroi ed eroine, non ci sarebbe la Festa! Dall'11 giugno, i volontari possono registrarsi sul sito web della Festa (https://lausanne2025.ch). Si prevede che il numero di volontari raggiungerà le 4.000 unità o più, a seconda dei requisiti finali. In totale, si tratta dell'equivalente di circa 13.000 ore distribuite in più di 10 commissioni diverse: dal catering all'accoglienza, dalla gestione della pulizia o della sostenibilità alla gestione dei VIP, e così via. Ci sono solo due condizioni: avere più di 16 anni e avere un livello di francese almeno intermedio. Il Comitato organizzatore è pienamente consapevole che è grazie all'investimento dei volontari che un evento del genere è possibile. Per questo è importante valorizzare il loro lavoro, ascoltarli e aiutarli a integrarsi nelle squadre.



# Presentazione dell'inno: lancio del concorso coreografico

L'inno è una promessa di emozioni condivise, un invito a vivere appieno ogni momento del Festival. Il suo testo in trilingue: francese, svizzero-tedesco e italiano, è un invito a riunirsi e a condividere momenti di gioia. Trascendono le barriere linguistiche per raggiungere ogni elvetico.

Co-scritta da Lausanne 2025 e dal produttore, compositore e musicista TJ Gyger, la canzone ha una dimensione unica. L'artista di Thun, l&apos, ha collaborato con artisti rinomati come Gölä e DJ Bobo, ed è circondato da 5 interpreti: Antony Trice, eifachBen, Marina Claire e 16Or, ognuno dei quali ha contribuito con uno stile musicale distintivo.

Questo inno, accompagnato da una coreografia oggetto di un concorso pubblico, incarna l'essenza stessa di Losanna 2025: il piacere di stare insieme!

# Iscrizioni dei ginnasti

Le iscrizioni per i circa 70.000 ginnasti previsti avranno luogo in autunno. Si apriranno il 1° ottobre e si chiuderanno il 1° dicembre. Le iscrizioni saranno effettuate tramite le società di ginnastica.

#### Sostenibilità

Il Comitato Organizzativo ha deciso di favorire un approccio integrato alla sostenibilità. Come spiega Émilie Moeschler, consigliere comunale di Losanna e vicepresidente del Comitato Organizzativo di Lausanne 2025: "La sostenibilità è al centro dell'organizzazione di Lausanne 2025 e in ogni fase dei preparativi per la Festa, vogliamo dare forma a un'esperienza sportiva che rispetti il nostro ambiente, rafforzi la nostra comunità e possa ispirare l'organizzazione di grandi raduni. Questa strategia si applica alle otto aree di impatto dell'evento : mobilità; ristorazione; risorse; partnership; uguaglianza e inclusione; pratiche di acquisto; gestione dei rifiuti; impatto sociale. Per rendere questo approccio ancora più credibile, Lausanne 2025 si affida ad una commissione esterna composta da esperti indipendenti.

Inoltre, un Fondo per la sostenibilità, finanziato dagli sponsor del Festival, permetterà di finanziare le iniziative più innovative ed efficaci. Questo fondo sosterrà progetti specifici volti a migliorare l'impronta ecologica degli eventi e a promuovere una cultura della sostenibilità tra i partecipanti e la comunità locale. Sono stati selezionati dieci progetti per la loro rilevanza e il loro impatto potenziale (vedi allegato alla cartella stampa).

# Parcours des élèves vaudoi-e-s: una campagna promozionale gestita dal Dipartimento dell'educazione fisica e dello sport e dal Dipartimento dell'istruzione obbligatoria.

La Presidente del Consiglio di Stato, Christelle Luisier Brodard, ha riassunto il tutto in una frase : "Integrare gli alunni di 5P e 6P in Lausanne 2025 significa seminare una cultura sportiva in tutto il Cantone. Insieme, facciamo dello sport un potente veicolo di sviluppo personale, inclusione e promozione della salute per tutti". Concretamente, alle classi 5P e 6P del Cantone di Vaud saranno offerti tre corsi basati su quelli istituiti dalla Federazione svizzera di ginnastica (FSG) per le loro sezioni giovanili. Il Servizio dell'educazione fisica e dello sport (SEPS) sarà responsabile dell'organizzazione della competizione, in collaborazione con la Direzione generale dell'insegnamento obbligatorio (DGEO). Quattro classi 5P e 6P di ogni regione, selezionate in base ai risultati ottenuti nelle lezioni di educazione fisica, saranno invitate dallo SEPS a partecipare a una finale cantonale che si terrà nelle sedi di Lausanne 2025 lunedì 16 giugno (5P) e martedì 17 giugno (6P) 2025.



Il conto alla rovescia è iniziato. Tra un anno, Lausanne 2025 si insedierà nella Capitale Olimpica per un grande evento sportivo che riunirà 70.000 ginnasti per otto giorni di festeggiamenti eccezionali. Grazie all'impegno di oltre 4.000 volontari motivati, al sostegno di partner favolosi e a un approccio integrato alla sostenibilità, questa Festa federale di ginnastica promette di essere un momento indimenticabile, che celebra non solo lo sport, ma anche i valori comunitari e ambientali. Non perdete questa opportunità unica di vivere insieme un'esperienza sportiva e festiva memorabile a Losanna nel giugno 2025!

## **Contatto:**

Per maggiori informazioni sulla Festa federale di ginnastica Lausanne, contattare: Valentine Pittet, Directrice de la communication Lausanne 2025

E-mail: valentine.pittet@lausanne2025.ch

Tél: +41 79 215 85 09

#### A proposito della Festa federale di ginnastica Lausanne 2025:

La 77ª Festa federale di ginnastica torna in terra vodese dopo 74 anni di attesa. Dal 12 al 22 giugno 2025, la Capitale Olimpica vivrà al ritmo di molteplici dimostrazioni e competizioni di circa venti discipline che celebrano la ginnastica per tutte e tutti e in tutte le sue forme. In un magnifico scenario tra città e lago, i ginnasti svizzeri potranno vivere e condividere la loro passione in uno spirito di festa. Questa sarà anche l'occasione per unire la regione e ispirare le generazioni di sportive e sportivi attuali e quelle future offrendo una festa ambiziosa grazie a un tocco di modernità in città. Lausanne 2025 vuole essere stimolante e innovativa in termini di sostenibilità, dando un messaggio forte sia ai ginnasti e ai volontari sia ai visitatori/trici. Oltre al rispetto per l'ambiente rendiamo omaggio anche al rispetto di sé e dell'altro.

## A proposito della Federazione svizzera di ginnastica:

La Federazione svizzera di ginnastica è la più grande federazione sportiva polisportiva della Svizzera e dal 1832 si impegna per la promozione della ginnastica e dello sport in Svizzera. Con oltre 360.000 membri suddivisi in circa 2.800 società, la FSG offre una vasta gamma di attività sportive e fisiche per tutte le fasce d'età, in linea con la sua promessa di valori: "Permettiamo a tutti, in tutta la Svizzera, di praticare sport ed esercizio fisico e di vivere esperienze allo scopo di creare una comunità e del benessere ". Inoltre, la FSG difende gli interessi dei propri membri in relazione allo sport, alla politica e all'economia.